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 Õðîíè÷åñêèé ïàíêðåàòèò (ÕÏ) ñ ïðîòîêîâîé
ïàíêðåàòè÷åñêîé ãèïåðòåíçèåé ìîæåò ïðîòåêàòü ñ ÷à-
ñòûìè îáîñòðåíèÿìè, ïðè êîòîðûõ ïîÿâëÿþòñÿ î÷à-

ãè äåñòðóêöèè è ãíîéíèêè êàê â ñàìîé ïîäæåëóäî÷-
íîé æåëåçå (ÏÆ), òàê è îêðóæàþùåé êëåò÷àòêå. Çà-
áîëåâàíèå ìîæåò èìåòü ïîñòîÿííîå, ïðîãðåññèðóþ-
ùåå ðåöèäèâèðóþùåå òå÷åíèå. Ïðè ýòîì âîçíèêàåò
âîïðîñ î õèðóðãè÷åñêîì ëå÷åíèè òàêîãî ïàíêðåàòè-
òà. ×òî æå äåëàòü â òàêèõ ñëó÷àÿõ? Ïðè îáîñòðåíèè
ïàíêðåàòèòà óñóãóáëÿþòñÿ åãî ìíîãî÷èñëåííûå îñ-
ëîæíåíèÿ. Íåñìîòðÿ íà ïðîòîêîâóþ ïàíêðåàòè÷åñêóþ
ãèïåðòåíçèþ, ïàíêðåàòèêîåþíîàíàñòîìîç â òàêèõ
óñëîâèÿõ ôîðìèðîâàòü íåëüçÿ èç-çà áîëüøîé âåðîÿò-
íîñòè ðàçâèòèÿ åãî íåñîñòîÿòåëüíîñòè. Â ýòîé ñâÿçè
ïðåäñòàâëÿåòñÿ öåëåñîîáðàçíûì âûïîëíÿòü âìåøà-
òåëüñòâà íà ïàíêðåàòè÷åñêîì ïðîòîêå äâóõìîìåíòíî.
Òàêàÿ òàêòèêà ïðèìåíÿåòñÿ íàìè ñ 1991 ãîäà.

 Â òå÷åíèå 15 ëåò ïðè ÕÏ íàðóæíîå äðåíèðî-
âàíèå ãëàâíîãî ïàíêðåàòè÷åñêîãî ïðîòîêà (ÃÏÏ) âû-
ïîëíåíî ó 74 áîëüíûõ (12 æåíùèí (16,2%) è 62 ìóæ-
÷èíû (83,8%) â âîçðàñòå 6-55 ëåò). Ó 6 áîëüíûõ (8,1%)
â àíàìíåçå áûëà òðàâìà ÏÆ, â 61 ñëó÷àå (82,4%) ÕÏ
èìåë àëêîãîëüíóþ ïðèðîäó, òîëüêî ó 2 ïàöèåíòîâ
(2,7%) áûëè âûÿâëåíû êàìíè â æåë÷íîì ïóçûðå, åùå
â 5 ñëó÷àÿõ (6,8%) ïðè÷èíà ýòîãî çàáîëåâàíèÿ îñòà-
ëàñü íå âûÿñíåíà. Ïî ïîâîäó îñòðîãî ïàíêðåàòèòà
ðàíåå áûëè îïåðèðîâàíû 23 áîëüíûõ (27,4%), ó 9
(12,2%) - âìåøàòåëüñòâà ïðåäïðèíèìàëèñü ïî ïîâî-
äó îñëîæíåíèé ÕÏ. Âñå áîëüíûå îïåðèðîâàíû â ïëà-
íîâîì ïîðÿäêå. Î÷àãè äåñòðóêöèè ÏÆ è îêðóæàþ-
ùåé êëåò÷àòêè âûÿâëåíû â 19 ñëó÷àÿõ (25,7%), íàãíî-
åíèå ïñåâäîêèñò ÏÆ - â 17 (23,0%), êðîâîòå÷åíèÿ â
ïðîñâåò êèñò - â 4 (5,4%), õðîíè÷åñêèé ãíîéíûé ïàí-
êðåàòèò (ãíîé â ïðîòîêå ÏÆ ) - â 15 (20,3%), àáñöåñ-
ñû ÏÆ - â 10 (13,5%). Ó 19 áîëüíûõ (25,7%) èìåëñÿ
âûïîò â áðþøíîé ïîëîñòè, â òîì ÷èñëå ó 5 (26,3%) -
àñöèò-ïåðèòîíèò. Ó 5 áîëüíûõ (6,8%) èìåëèñü íàðóæ-
íûå è åùå ó ÷åòûðåõ (5,4%) - âíóòðåííèå ïàíêðåà-
òè÷åñêèå ñâèùè. Ïðàêòè÷åñêè ó âñåõ ïàöèåíòîâ èìå-
ëèñü ïðèçíàêè ïîðòàëüíîé ãèïåðòåíçèè, ó 27 (36,5%)
- æåë÷íàÿ ãèïåðòåíçèÿ, à ó 12 (16,2%) - íàðóøåíèå
ãàñòðîäóîäåíàëüíîé ïðîõîäèìîñòè.

 Ïî äàííûì ÓÇÈ ó áîëüøèíñòâà áîëüíûõ âû-
ÿâëåí êàëüöèôèöèðóþùèé ÕÏ ñ ïðîòîêîâîé ãèïåð-
òåíçèåé (äèàìåòð ÏÏÆ äîñòèãàë 12 ìì). Âî âðåìÿ
îïåðàòèâíîãî âìåøàòåëüñòâà íàðÿäó ñ îïîðîæíåíè-
åì è äðåíèðîâàíèåì âñåõ ãíîéíûõ î÷àãîâ âûïîëíÿëè
ïîïåðå÷íóþ ïàíêðåàòèêîòîìèþ (ñòàðàëèñü ðàññåêàòü
òîëüêî ïåðåäíþþ ñòåíêó ïàíêðåàòè÷åñêîãî ïðîòîêà).
Ïðè ýòîì èç ÃÏÏ óäàëÿëè êàìíè è óñòðàíÿëè ñòðèê-
òóðû, ïîñëå ÷åãî îñóùåñòâëÿëè åãî íàðóæíîå äðåíè-
ðîâàíèå. Ñïîñîáû òàêîãî äðåíèðîâàíèÿ áûëè ðàçëè÷-
íû: äðåíèðîâàíèå Ò-îáðàçíûì äðåíàæîì – 12 (16,2%),
äâóìÿ äðåíàæàìè (â êàóäàëüíîì è ïðîêñèìàëüíîì
íàïðàâëåíèè) - 56 (75,7%), ñêâîçíîå äðåíèðîâàíèå
– 6 (8,1%). Ó 34 (45,9%) áîëüíûõ îäíîâðåìåííî âû-
ïîëíåíû âìåøàòåëüñòâà íà áèëèàðíîé ñèñòåìå. Äëÿ
ðåèíôóçèè æåë÷è è ïîäæåëóäî÷íîãî ñîêà ôîðìèðî-
âàëè ìèêðîãàñòðîñòîìó, à äèñòàëüíûé êîíåö òðóáêè
ïðîâîäèëè â íèñõîäÿùóþ ÷àñòü äâåíàäöàòèïåðñòíîé
êèøêè. Ïîñëåîïåðàöèîííûé ïåðèîä ó êàæäîãî äåñÿ-
òîãî áîëüíîãî ïðîòåêàë òÿæåëî, íî ëåòàëüíûõ èñõî-
äîâ íå áûëî.

 Ïîñëå íàðóæíîãî äðåíèðîâàíèÿ ãëàâíîãî ïàí-
êðåàòè÷åñêîãî ïðîòîêà ó âñåõ áîëüíûõ ïðåäïîëàãà-
ëîñü âòîðûì ýòàïîì ñôîðìèðîâàòü ïàíêðåàòèêîäè-
ãåñòèâíûé àíàñòîìîç. Îäíàêî â 23 ñëó÷àÿõ (31,1%)
ïîâòîðíîãî âìåøàòåëüñòâà íå ïîòðåáîâàëîñü. Ïîñëå
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êóïèðîâàíèÿ âîñïàëèòåëüíûõ ÿâëåíèé â îáëàñòè ãî-
ëîâêè ÏÆ ó íèõ âîññòàíîâèëàñü ïðîõîäèìîñòü ÃÏÏ
(â ýòîé ãðóïïå áîëüíûõ âî âñåõ ñëó÷àÿõ ðàññåêàëàñü
òîëüêî ïåðåäíÿÿ ñòåíêà ïàíêðåàòè÷åñêîãî ïðîòîêà) ,
÷òî ïîäòâåðæäàëîñü è êëèíè÷åñêè è ïðè ôèñòóëîãðà-
ôèè. Îñòàëüíûì 51 ïàöèåíòó ÷åðåç 3-4 ìåñÿöà áûëà
âûïîëíåíà ïîâòîðíàÿ îïåðàöèÿ. Òîëüêî ó îäíîãî áîëü-
íîãî ïðèøëîñü âûïîëíèòü ðåçåêöèþ õâîñòîâîãî îò-
äåëà ÏÆ, ó îñòàëüíûõ áûë ñôîðìèðîâàí ïàíêðåàòè-
êîåþíîàíàñòîìîç. Íåñìîòðÿ íà ñåðüåçíûå îñëîæíå-
íèÿ ÕÏ è òÿæåëîå òå÷åíèå ïîñëåîïåðàöèîííîãî ïå-
ðèîäà ïîñëå íàðóæíîãî äðåíèðîâàíèÿ ÃÏÏ, òå÷åíèå
ïîñëåîïåðàöèîííîãî ïåðèîäà ïîñëå ïîâòîðíîé îïå-
ðàöèè áûëî áëàãîïðèÿòíûì. Ïîñëå âòîðîãî ýòàïà îïå-
ðàöèè óìåð îäèí ïàöèåíò îò äèññåìèíèðîâàííîãî
òóáåðêóëåçà ëåãêèõ è íåäðåíèðîâàííîãî àáñöåññà ãî-
ëîâêè ÏÆ. Ïîñëåîïåðàöèîííàÿ ëåòàëüíîñòü ñîñòàâè-
ëà 1,4%.
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